

Los generales boers Á BERLÍN

El anuncio de que los generales boers irán en breve á la capital de Alemania, donde serán recibidos por el Emperador Guillermo, es motivo de recelos en Inglaterra. La prensa londinense no disimula el desagrado que le produce la proyectada visita, aunque unánimemente reconozca que nada se opone á que Guillermo II reciba á los generales transvaalenses.

Esa entrevista, según los más importantes periódicos ingleses, es muy natural que se verifique, y ha de ser acogida con júbilo por la opinión pública en el Reino Unido, porque probará de un modo indudable que todo cuanto se dijo en su día respecto á enemiga del gobierno alemán á los boers, durante la guerra, carecía en absoluto de fundamento. Pero un diario tan significado como el *Standard* ha añadido que la audiencia que conceda el Emperador Guillermo á Botha, De Wet y Delarey no será posible sino con la condición de que éstos sean presentados al soberano alemán por el embajador de Inglaterra en Berlín.

Como era de esperar, estas pretenciosas afirmaciones han tenido contestación enérgica en los periódicos alemanes. Según éstos, los generales Botha, De Wet y Delarey serán recibidos por el Emperador, no como boers, sino como soldados, resultando, por tanto, inútil ó supérflua toda presentación diplomática.

De esta polémica entre la prensa de Inglaterra y la de Alemania se aprovecha con gran satisfacción la francesa, para hacer resaltar la enemistad que existe entre aquellas dos grandes naciones, y que puede avivarse con ocasión del viaje á Berlín de los generales del Transvaal.

La verdad es—leemos en un diario parisiense—que Alemania é Inglaterra están y estarán, hagan lo que hicieren, en una posición falsa, y que siempre sus relaciones serán inevitablemente torcidas. La nerviosidad de ambos pueblos tiene causas profundas; á las rivalidades políticas se añaden para ellos los conflictos comerciales. El *Made in Germany* ha creado entre los intereses un antagonismo que se refleja en los sentimientos, y la tensión de relaciones es tal, que el menor incidente la acusa con crudeza.

Véase en estas frases cómo se recibe en Francia la noticia de probables rozamientos entre la imperial nación y la gran Bretaña, si se realiza la anunciada expedición á Berlín de Botha y sus compañeros.

Hay quien duda de que se verifique la entrevista del Emperador y los generales boers, recordando lo que hizo Guillermo II cuando el presidente Krüger vino á Europa y solicitó el apoyo de algunos soberanos y gobiernos. No tendría nada de extraño que el soberano alemán diese un mentís á todas las suspiraciones que ha originado el anuncio del viaje de los generales, negándose á recibirlos con cualquier pretexto.

Si esto sucediese, sería muy curiosa la lectura de los periódicos franceses, para ver cómo se trocaban en invectivas y enconados apóstrofes las suaves y benévolas alusiones que hoy dirigen al Emperador Guillermo, porque esperan que éste conceda la deseada audiencia, que tanto ha de molestar á los ingleses.

BALANCE DEL BANCO

En el que publica la *Gaceta* de hoy, correspondiente á la última semana, aparecen los billetes con un aumento de más de 16 millones. Explícate esto por los pagos de importancia que en los primeros días de Octubre tiene que verificar el Banco por cuenta del Tesoro, con motivo del vencimiento del cupón.

Las existencias en oro en las cajas centrales y en poder de los corresponsales en el extranjero, han tenido un aumento de 340.000 pesetas próximamente.

Las reservas en plata han disminuído más de tres millones.

La cartera comercial ha tenido un aumento de importancia, pues los descuentos se han elevado de 206'93 millones á 216'70 millones; los préstamos y créditos con garantías, de 122'07 á 126'37, y las cuentas de crédito, de 102'93 á 106'31.

Las cuentas corrientes han disminuído más de 14 millones; los depósitos en efectivo han tenido un aumento de pesetas 800.000, y los dividendos y demás

obligaciones á pagar en el día han aumentado también 17 1/2 millones.

Por primera vez aparecen en este balance las nuevas cuentas corrientes en oro abiertas por el Banco. Importan éstas 53.000 pesetas.

La cuenta de efectivo del Tesoro ha aumentado de 26'27 millones á 36'52 millones.

El oro del Estado por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas asciende á más de tres millones y medio.

LA CUEVA de Altamira

Hará unos veinte años, cuando D. Juan Vilanova, el reputado geólogo, propagaba por medio de conferencias en el Ateneo y otros centros el conocimiento de la Prehistoria, dió mucho que hablar el descubrimiento que D. M. Santuola hizo de unas pinturas en la bóveda de la cueva prehistórica de Altamira, situada cerca de Santillana del Mar, en la provincia de Santander. El profesor Vilanova se apresuró á dar cuenta en la citada docta casa de tan notable hallazgo, presentando copias de las pinturas. Estas representaban animales, toros ó bisontes, corzos y ciervos, pintados con almazarrón y ocre.

No faltaron inerédulos, y la autenticidad de las pinturas fué discutida. Entre los impugnadores se distinguió, por la fuerza que prestaba á su opinión su condición de artista, D. Eugenio Lémus, que hasta por ser santanderino daba buena muestra de que ante todo estaba para él la causa de la verdad. Discutió con el Sr. Vilanova, ante la Sociedad de Historia Natural, y lo cierto es que desde entonces quedaron en la opinión general por muy dudosas aquellas pinturas, y hasta llegó á decirse que su autor no fué un hombre de la Edad de piedra sino de la contemporánea, pintor y mudo por añadidura, esto es, el sujeto más á propósito para guardar el secreto de aquello que se suponía le mandaron hacer con el piadoso fin de engañar á los sabios.

Receando uno de éstos, el francés M. Cartailhac, que tuviesen razón los inerédulos, suplicó á su compatriota el ingeniero M. Harle, en ocasión que visitaba la indicada región, examinasen la cueva. Lo hizo, y su opinión fué negativa: sin luz artificial no podían haber sido hechas las pinturas en sitio donde no llega la claridad del día, y huella de fuego ó de humo, no la había; además, las pinturas cubren algunas estalactitas que, sólo con el tiempo, pudieron formarse; la conservación era demasiado buena. Cartailhac se contentó con estas observaciones, y en su obra sobre la Prehistoria de nuestra Península solamente tuvo soberano desdén para la cueva de Altamira, la cual, mejor dicho, sus pinturas, cayeron desde entonces en descrédito, aunque no faltó quien admitiera algunas como antiguas y las restantes como imitaciones modernas. Y es de advertir que hay entre las figuras una de corza que se dice está muy bien dibujada.

Tal era el estado de este pleito arqueológico, cuando el autor de las presentes líneas se ocupó del Arte primitivo de España en el Ateneo, el pasado curso, y por lo mismo hubo de advertir que dejaba á un lado esas pinturas, como igualmente unos grabados de sepulturas llamadas prehistóricas, de Carmona.

Hace muy poco, en vísperas de un Congreso científico que debe ya haberse celebrado en Francia, el propio M. Cartailhac ha resucitado la cuestión con un artículo publicado en la revista *L'Anthropologie* (Mayo-Junio), titulado: *Les cavernes ornées de dessins.—La grotte d'Altamira, Espagne. «Mea culpa» d'un sceptique.* Pero no se crea que lo ha escrito el sabio francés á causa de algún nuevo viaje á España, que le haya permitido visitar personalmente la cueva. El móvil de su retractación ha sido el descubrimiento en Francia, en Eyzies (Dordoña), de dos cavernas, cuyas profundas galerías, á cien metros de la entrada y con otros cien de longitud, presenta iguales pinturas, en las que el grabado tiene los mismos caracteres de los grabados en hueso paleolítico, y las pinturas son de ocre rojo con partes sombreadas.

«Yo, dice, no he tenido aún la fortuna de verlas.

«Espero que vayamos á visitarlas con el Congreso á Montauban en Agosto próximo; pero he leído y leído las notas de nuestros sabios compañeros. Resulta de todo lo que ellos han observado que hoy no tenemos una sola razón para sospechar de la antigüedad de las pinturas de Altamira. La desigualdad de construcción de los trazos, la ausencia en muchas partes de todo barniz estalactítico, la perfección de las obras, su importancia, los procedimientos de ejecución, la originalidad de las silnetas, la ausencia de toda huella de negro de humo, en fin, y sobre todo, esta obscuridad tan profunda contra la que parecía que sólo podían luchar luminarias modernas, todo se presenta junto en la Dordoña para justificar los monumentos de Altamira y fijar su época. Preciso es rendirse ante la realidad de los hechos, y yo debo, por lo que me conviene, presentar este arrepentimiento honroso para el Sr. Santuola. Hasta tener á la

vista el notable dibujo que reproducimos, no tuvimos la verdadera revelación del estilo prehistórico que tuvo el error de desconocer.»

De esta retractación de Cartailhac se apresuró á dar cuenta en el pasado mes de Julio, en *El Cantábrico*, de Santander (números de los días 22, 23 y 24), un hijo muy distinguido de aquel país, el antropólogo Sr. Hoyos Saiz, el cual, en sus *Lecciones de Antropología* (tomo III), ha publicado la mejor descripción existente de la cueva de Altamira, pues sean ó no auténticas las pinturas, es lo cierto que la cueva es prehistórica del período llamado de la Magdalena, como lo demostró el hallazgo en ella de hachas y cuchillos de pedernal, de huesos tallados y de un esqueleto casi entero del oso de las cavernas. El Sr. Hoyos, al recordar estos antecedentes y transcribir la retractación del sabio francés, lo ha hecho aceptando la opinión favorable á la autenticidad de las pinturas y como noticia grata y hasta honrosa para los santanderinos.

Pero el Sr. Lémus, que mantiene vivo el recuerdo del debate con tanta suerte mantenido en la Sociedad de Historia Natural, y que ha vuelto á visitar la cueva y examinar las pinturas, ha escrito, también en *El Cantábrico* (número de 29 de Agosto), insistiendo en su primer aserto y negando competencia á los Sres. Harle y Cartailhac para dilucidar una cuestión que supone esencialmente artística, y en la cual, sin un examen directo de las pinturas, cree aventurado todo juicio que se emita.

Valiéndose de referencias de las pinturas de la Dordoña, enuncia que deben estar hechas por distinto procedimiento que las de Altamira, y añade que encuentra ocioso tratar del «pretendido estilo prehistórico», mientras no se consulten calcos exactos de unas y otras pinturas que den á conocer formas, dibujo, etc.

Realmente, esta indicación nos parece la más provechosa de erantas se han emitido en este nuevo debate suscitado por la extraña decoración de la cueva de Altamira, que se relaciona con la existencia ó no existencia de la pintura prehistórica en nuestro país. La litografía que publicó el Sr. Santuola, y un grabado que publicó *La Ilustración Española* (1880, núm. 37), no dan bastante idea del verdadero carácter de las pinturas.

La diferencia de procedimiento no es argumento bastante para negar que las de Altamira no sean coetáneas ó congéneres de las de la Dordoña, y tampoco puede negarse que el hallazgo de éstas favorece el supuesto de que sean auténticas las de España.

Pero tenemos por indudable que no tendrá un valor positivo el *mea culpa* de Mr. Cartailhac mientras no se ponga en práctica lo que propone el señor Lémus: que se haga un calco fiel de las pinturas de Altamira y se reproduzca por alguno de los procedimientos que tienen por base la fotografía. Por la ciencia y por España, bien vale la pena de hacerlo, y en ello debe estar empeñado el sano amor que los montañeses tienen á su tierra.

José Ramón Mérida.

TEATRO DE LA COMEDIA

«Don Gil de las calzas verdes», comedia de Tirso de Molina, refundida por D. Tomás Luceño.

Con extraordinaria y elegante concurrencia verificóse anoche la inauguración de esta temporada. Al aliciente de su apertura, uníase el de oír la primera representación de la obra del regocijado autor clásico.

El Sr. Luceño ha acreditado de nuevo en esta ocasión su pericia y su buen gusto, mil veces celebrado ya del público; pero erraría el que creyese, por la representación de anoche, conocer la obra original.

Precisamente el talento y la habilidad que ha demostrado el refundidor en su trabajo para que el público lo aceptara y aplaudiese, cede en perjuicio del original.

Es evidente que cuanto más tiene éste que alterarse, tanto menos llega á conocimiento del espectador la obra que es refundida.

Las de nuestros clásicos que mejor se prestan á ser representadas y aplaudidas por nuestro público, creo yo que son las más dramáticas. Porque en éstas el interés y la emoción que despiertan dependen de su argumento, desarrollo y desenlace, todo lo cual ha de respetarse forzosamente; pero las cómicas, cuyos atractivos principales están en el lenguaje más ó menos libre, la versificación y el enredo, muy difícilmente podrán obtener la sanción de nuestro público sin haberse antes profundamente alterado sus condiciones principales que acabo de indicar. Y hecha esa radical alteración, claro es que el original queda destruído en su esencia.

Con todo, la mayoría del público que acudió anoche á la Comedia pasó agradablemente el rato y aplaudió á los artistas que tomaron parte en la representación, y en quienes hay que alabar los esfuerzos que hicieron por quedar airosos en una obra que tan distinta es de las que tienen por costumbre interpretar.

Merece especial mención la señora Pino, que en distintas ocasiones fué llamada á escena por el acierto, la desenvoltura y la

gracia con que representó su papel de barbilindo, y al cual, sea dicho de paso, todos los demás han sido sacrificados.

Arturo Perera.

Peregrinación española á Roma

El 26 del corriente saldrá de Barcelona, para la Ciudad Eterna, la peregrinación que, por iniciativa de personas distinguidas de aquella diócesis, se ha organizado en las demás de la Península.

Al frente de la misma figurarán varios prelados, entre ellos el de Madrid-Alcalá, Sr. Guisasaola, quien se halla en la capital de Cataluña con objeto de predicar uno de los sermones preparatorios de la peregrinación.

Para incorporarse á la misma marcharán de Sevilla el día 12, 400 personas, bajo la presidencia del señor marqués de Esquivel.

En Extremadura, la comisión que preside el marqués de Lorenzana, ha recibido unas 200 adhesiones.

VISITAS DE INSPECCION

Á LAS

DELEGACIONES DE HACIENDA

Por el ministerio de Hacienda se ha dirigido una real orden circular á los delegados de Hacienda, que publica la *Gaceta* de hoy, disponiendo que se formen grupos por provincias con los oportunos itinerarios, á fin de que se gire á las mismas una visita de inspección por comisiones designadas al efecto, de las que serán jefes los inspectores y subinspectores, para conocer la situación en que se encuentran los servicios, sin perjuicio de que por el inspector general se fiscalicen personalmente los trabajos que las comisiones realicen, tanto para verificar éstos, como para que pueda dar cuenta á este ministerio en cada momento, y con perfecto conocimiento de causa, del estado de los servicios en las provincias visitadas, y de los resultados que se vayan obteniendo por la inspección.

EXTRANJERO

Empréstito para el Transvaal

Londres 4.—Según *The Financial News*, en cuanto se reúnan las sesiones del Parlamento, el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, presentará un proyecto de ley autorizando al gobierno para garantizar un empréstito de 30 millones de libras esterlinas con destino al Transvaal.

Esa importante suma será destinada á la amortización de las obligaciones emitidas por el antiguo gobierno boer, y á cubrir los gastos que ocasionen la construcción de varias líneas férreas y las reparaciones de otras.

El empréstito en cuestión nada tiene que ver con el que se ha de negociar sobre la contribución de la colonia para ayudar á cubrir los gastos de la guerra.

En los Balkanes

Londres 4.—En Sofía, según despachos recibidos anoche, se celebró ayer un concurrido mitin de carácter popular.

Se acordó en él invitar al gobierno búlgaro á que haga gestiones en favor de Macedonia, reclamando la intervención de las grandes potencias, y de Rusia especialmente.

La situación de Macedonia continúa siendo grave. Cinco aldeas han quedado deshabitadas completamente, por haberse marchado sus habitantes á reforzar las filas de los insurrectos.

El martes último hubo un encuentro entre las tropas turcas y los insurrectos en las alturas de Tressim, cerca de Vladova. Las pérdidas fueron grandes por ambas partes, quedando en el campo de combate once muertos y muchísimos heridos.

Catástrofes.—Muertos y heridos.

París 4.—En la mina de Noeux, del departamento de Calais, se ha hundido el piso de una galería.

Ha muerto un obrero, y siete han resultado heridos, algunos de ellos gravemente.

Siete obreros que estaban trabajando en la construcción de una villa en San Juan de Luz, han quedado sepultados hoy bajo un muro de 13 metros de altura que se derrumbó de improviso.

Varios de los obreros están gravemente heridos en la cabeza.

Nueva York 4.—Durante las fiestas que se celebraban en San José (Estado de Misuri), hundióse una tribuna, cayendo á tierra las 1.800 personas que la ocupaban. Algunas resultaron mortalmente heridas, y 200 con lesiones leves.

Movimiento revolucionario en Bolivia.

Londres 4.—Desde Lima dicen que ha fracasado completamente el movimiento revolucionario iniciado en Bolivia para elevar á la presidencia de la República al coronel Lucio Pérez Velasco.

Hallazgo de un Tiziano

Nueva York 4.—En un sótano de una tienda de Boston ha sido encontrado un cuadro del Tiziano que tiene la fecha de 1543.

DE BARCELONA

Mal tiempo.—Otros festejos suspendidos.—Las regatas.—Un sermón.—Tres noticias.

Barcelona 4.—Continúa el temporal de lluvias. Esta mañana ha caído un rayo en un edificio de la calle de Salvat, causando graves desperfectos y la consiguiente alarma.

Por causa de las lluvias se ha aplazado la cabalgata y el baile de gala.

Este festejo, que es el último número del programa, se verificará en el palacio de Bellas Artes.

A pesar del tiempo lluvioso, se han verificado con escaso público las regatas organizadas por el Club Náutico.

La copa de honor, premio del Rey, la alcanzó el yate «Vasthy», de D. Vicente Sauros.

La segunda regata la ganó «Luisa».

Igualmente obtuvieron premios las embarcaciones «Atlántico», «Seis», «Maronina», «Lagorta», «Fauvette», «Rosa», «Isabela», «Electra», «Cristinita», «Julita», «Lola», «Chispa», «Leonor», «Covadonga», «Atlántico» y «Gravina».

Mañana continuarán las regatas. En la función religiosa celebrada en la Catedral ha predicado el padre Benlloch, Obispo de Solsona, acompañándole el Cardenal Casañas y el Obispo de Vich.

El sermón del padre Benlloch versó acerca de las virtudes del Papa.

Felicitóse del espectáculo de amor, de piedad y de fe que Barcelona ha ofrecido á Su Santidad, considerándolo como la mejor ofrenda posible.

Definió el poder con que Dios invistió á los Papas en beneficio de los pueblos, afirmando que simboliza el amor y la caridad, que resplandecen en las últimas Encíclicas.

Terminó haciendo votos para que se cumplan los deseos del Pontífice, de que la próxima peregrinación sea digna de la grandeza de Barcelona.

El gobernador ha delegado en el Sr. Comenge para que estudie la enfermedad epidémica desarrollada en Sampedro.

Se dice que serán puestos en libertad todos los anarquistas detenidos por orden de la autoridad militar.

Se asegura que la Compañía española constituida para adquirir el tranvía eléctrico inglés, ha desistido de su proyecto en vista del mal estado del material fijo.

MARRUECOS

Tánger 4.—Merced á la energía y al tacto desplegados por el Sr. Cologan, se ha restablecido completamente la tranquilidad entre las clases obreras, siendo por ello objeto de aplausos generales, incluso del cuerpo diplomático, que ha visto con satisfacción el saludable efecto causado por las medidas del ministro de España.

Cumpliendo la nueva ley, creada para los funcionarios marroquinos, el Sultán ha mandado á Sidi Mohamed Torres, el subdelegado aherifiano y demás personajes que componen el Consejo de ministros, que presten juramento de que procederán con absoluta honradez en el cumplimiento de su cometido; es decir, que no defraudarán al Estado, ni en sus relaciones con el público se dejarán sobornar en detrimento de la verdad y de la justicia.

El ministerio se niega á prestar este juramento, que considera depresivo para su dignidad.

Las kábilas bereberes han atacado á Mequinez, siendo batidas dentro de la población.

Las caballerías que marchaban camino de Marrakesh, cargadas de dinero y alhajas de la propiedad del Sultán, han sido asaltadas y robado el cargamento.

Los conductores han sido asesinados. La noticia ha producido impresión.

En Tánger reina tranquilidad.

La fiesta de los ingenieros

Logroño 4.—Ha llegado á esta capital el general Cerero con el objeto de asistir, en representación del Rey, á las fiestas que celebran los ingenieros militares con motivo del centenario de la creación de dicho cuerpo.

El general Cerero trae además la representación del cuerpo.

También ha llegado el octogenario é ilustre general Arroquia, que fué saludado en la fonda donde se aloja por todos los generales, jefes y oficiales del cuerpo.

Han llegado también comisiones de todos los regimientos del arma, los generales Urquiza, López Torre, Gómez Pallete y Hierro, el ayudante del Rey, coronel Ripollés; el teniente coronel Ternero, y otros jefes y oficiales.

La música de Ingenieros da brillantes conciertos en el paseo del Espolón.

Entre los festejos proyectados figuran banquetes, misas de campaña, «Te Deum» y un concierto que se celebrará en el teatro.

Con motivo de la celebración de dichas fiestas reina gran animación en el vecindario.

La llegada de las banderas que ondearon en la batalla de Bailén y en el sitio de Zaragoza, de que era portador el coronel Marvá, y las de otros regimientos de Ingenieros, ha sido un acto hermoso. Esperaba á tan gloriosas enseñas toda la población, acogiendo con grandes aclamaciones patrióticas, con lluvia de flores y entusiastas saludos.

Antes de ponerse en marcha, el Ayuntamiento al son de atabales y clarines se adelantó para colocar coronas de roble sobre la bandera madre.

Al salir de la estación, las bandas rompieron á tocar la Marcha Real, colocándose por su orden las ocho insignias aquí reunidas, ocupando el primer puesto la bandera madre, llevada por el Sr. Villa, como teniente más antiguo, acompañada por el comandante mayor D. Rafael Abarellos, y dándole escolta un piquete de sargentos.

En todo el trayecto no ha cesado un momento la concurrencia de vitorear y aclamar aquellos gloriosos girones.

El orden de marcha era el siguiente: Escuadrón de gastadores, banda de música, trompetas, tambores, bandera madre, el general Cerero entre los gobernadores y el resto de la comitiva, cerrando la marcha el regimiento de ingenieros.

El séquito recorrió á paso lento las calles de la Estación y Muro del Carmen para llegar al Ayuntamiento.

Este, que se había adelantado, esperaba ya en los balcones á la comitiva, sobre la que arrojó gran cantidad de flores, mientras en la puerta los clarines municipales batían marcha.

Toda la carrera se hallaba engalanada con ricas colgaduras, y frente al Colegio Froebel se alzaba un artístico arco, dedicado por los alumnos á la enseña de la patria.

La batería municipal, compuesta de los

casos, puede contraer la rabia. Cuando la padece, se hace agresivo y se arroja sobre el hombre y los animales, pero no intenta morder.

LA CUESTIÓN OBRERA

EN LOS ESTADOS UNIDOS
Londres 5.—Continúa el conflicto obrero en los Estados Unidos.

Se trata de pedir al presidente de la República que nombre una comisión de árbitros, encargados de resolver las diferencias entre patronos y trabajadores; pero ni los primeros ni los últimos parecen dispuestos a aceptar esta solución.

La carestía del combustible comienza a hacerse sentir, y amenaza una crisis terrible, si no se llega cuanto antes a un arreglo que ponga término á las huelgas.—Fabra.

Tiempo hermoso. Ningún incidente hasta el momento de ponerse en marcha la comitiva.—Fabra.

LA TUBERCULOSIS

EN LAS GRANDES CAPITALS
A pesar de las prescripciones higiénicas, cada día más numerosas, París es una de las ciudades donde la tuberculosis produce más estragos. Véase la estadística referente al año 1901: En París ha habido 10.688 defunciones; Londres, 7.731; Nueva York, 3.134; Viena, 6.043; Berlín, 4.399; San Petersburgo, 3.943; Moscú, 3.022; Madrid, 1.282; Río Janeiro, 2.743; Amsterdam, 795.

Mueren, pues, en París algo más del 4 por 1.000, cantidad que sólo es sobrepasada por Méjico, donde la mortalidad por tuberculosis es de 5'21 por 1.000.

La cesantía de un agente

Confirmando lo que dijimos ayer, podemos añadir que la cesantía del agente de Vigilancia de segunda clase, Sr. Escartín, se hizo en virtud de la llamada ley de sargentos, pues el Sr. Escartín no disfrutaba la plaza sino interinamente, y al fallecer D. Lorenzo González Girón, sargento licenciado, se le concedió, con arreglo á lo dispuesto por la referida ley, en 20 de Septiembre último, es decir, antes de la captura de «Tobalito».

Lo único que puede hacer y hará el señor Moret, es nombrar otra vez al Sr. Escartín, pero interinamente, pues las vigentes leyes no le conceden facultades para nombrarle en otra forma.

DE BARCELONA

El jubileo del Rosario.—Sermón del Obispo de Sión

Barcelona 5 (4 tarde). En la fiesta del jubileo de la Virgen del Rosario, que se celebra en la Catedral, ha oficiado hoy el Cardenal Casañas, y han asistido los Obispos de Madrid-Alcalá, Vich, Solsona y Sión.

Este último prelado ha pronunciado un elocuente sermón, manifestando que las Encíclicas del Papa superan en enseñanza y mérito á la mejor Constitución del Estado, pues la verdad que encierran aquellas, son de enseñanza perdurable.

Afirma que el amor á la patria es el más grande que debe sentir un corazón después del que engendra la religión, añadiendo que la patria debe ser única, como el credo religioso.

Mañana irán los Prelados á la fiesta literaria de San Agustín y después regresarán á la corte los Obispos de Madrid-Alcalá y Sión.—Mencheta.

Correos de Manila y la Habana

Barcelona 5 (4 tarde). Llegó el trasatlántico «San Francisco», correo de Manila, con 38 pasajeros.

También ha fundado el «Buenos Aires», procedente de la Habana, conduciendo 131 pasajeros, de los cuales 69 se quedarán aquí.—Mencheta.

El director de los ferrocarriles Andaluces

Cádiz 5 (1'30 m.). Ha llegado el director de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces. Viene de Puente Pinos, donde ha visitado á los heridos del descarrillamiento, ordenando se les facilite todo lo necesario.

Mañana visitará las obras de la nueva estación de Cádiz, que asegura podrá inaugurarse dentro de año y medio.—Mencheta.

Los mineros franceses
París 5.—Hoy se verificó en Carmaux la reunión general de los mineros sindicados, para tomar importantes acuerdos.

Se hacen grandes esfuerzos para evitar una huelga general.

Ha quedado honrosamente zanjada esta tarde en Madrid, la cuestión personal entre el general Bargés y el director de «El Imparcial», Sr. Ortega y Munilla, sin haber ocurrido, por fortuna, accidente alguno.

Honor merecido

Pamplona 5 (4 t.). En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, se acordará declarar hija adoptiva de Pamplona á doña Concepción Benítez, dama residente en París, á cuyas expensas se construye en la zona de extramuros un hospital, cuyo costo ascenderá á millón y medio de pesetas.—Mencheta.

Cable entre Palma y Barcelona
Palma 5.—Ayer se reunió la Liga de propietarios del Ensanche, acordando adherirse al Ayuntamiento y Cámara de Comercio para pedir al Gobierno que establezca un cable directo entre Palma y Barcelona, por ser insuficiente para el servicio el que existe.—Fabra.

Balance del día

Escasa animación ha habido hoy en los círculos donde se habla de política.

Aparte los indispensables comentarios sobre cuestiones menudas, no ha circulado noticia alguna de importancia.

La tarde ha sido excesivamente fresca, y los aficionados que han ido á la Plaza de Toros para presenciar la corrida, han salido muy quejosos de la fiesta, pues el frío ha sido bastante regular y los toreros no se han dejado coger por los Mirras que se lidiaban.

El señor conde de Romanones continúa notablemente mejorado.

El ministro de Agricultura tuvo que guardar cama ayer, á causa de un enfriamiento; pero hoy se encontraba ya bien.

La Libre Parole, de París, ha publicado una estadística sobre la cotización en la Bolsa de aquella capital de la renta del 3 por 100 francesa, comparándola con la del exterior español, de la italiana y del 3 por 100 portugués.

De esa estadística resulta que mientras el 3 por 100 francés, desde 1898 hasta el año actual, ha bajado de 108'55 á 99'75, el exterior español ha subido, en el mismo período, de 41'75 á 87'25.

Y como los demás valores extranjeros citados se han cotizado también en alza continua—la renta italiana desde 92'70 hasta 102'50, y el 3 por 100 portugués desde 21 hasta 31'30—Le Gaulois hace constar que mientras el crédito de Francia se ha debilitado, el de España y los demás países ha ido afianzándose.

Esta mañana ha visitado al Sr. Sagasta el presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo.

En esta entrevista se trató de los preparativos de la reunión de Cortes.

El marqués de la Vega de Armijo ha salido esta noche para Sevilla, donde permanecerá algunos días, trasladándose luego á Bobadilla.

Se ha verificado esta tarde en París el entierro del cadáver de Zola.

Según los telegramas recibidos hasta la hora de cerrar esta edición, no ha ocurrido incidente alguno.

CHARADA

Doña segunda primera es hermana de dos tres; aquella es muy generosa, muy miserable esta es. Dos tercera está casada con un vejele usurero, y no piensa el matrimonio más que en un dos tres dinero. Segunda primera en cambio posee un lujoso tren, y con su dinero hace á los pobres mucho bien.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior
BA RRAN CO SO.

CULTOS

Santo de mañana.—San Bruno, fundador; Santos Primo y Feliciano, mártires y Santa Fe, virgen.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Olivar, donde continúa la octava al Santísimo Sacramento: á las diez se celebrará misa mayor y por la tarde ejercicios en los que predicará el señor rector.

En San José continúa la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando el señor Simó.

En Santa Catalina de Sena id., el P. Pascual Cabello.

En San Millán id., D. Angel Lázaro.

En Santo Domingo el Real id., un padre Dominic.

En el Perpetuo Socorro sigue la novena á Nuestra Señora del Pilar, predicando un P. Redentorista.

En San Andrés id., el Sr. Barragán.

En las religiosas Concepcionistas (Vallehermoso) continúa la novena á San Francisco de Asís, rezándose después del rosario.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Las hormigas.—Don Gil de las Calzas Verdes.

LÍRICO.—A las 9.—Los madgyarés.

MODERNO.—A las 8 1/2.—5.ª de abono.—Turno 1.º.—Rigoletto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El gaitero.—A las 9 3/4.—La mazorca roja.—A las 11.—Lola Montes.—A las 12.—Piquito de Oro.

APOLO.—A las 8 1/2.—Dolorettes.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Los piropos.—El género infimo.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—(Sección doble).—El pilluelo de París.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 9 3/4.—El pobre diablo.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—La marcha de Cádiz.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celia.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompés.—Señoritas Fernández, Imperio, Giraldas, Pura, Gardenia, Blanquita y Hortensia.—Cinematógrafo.

IMPRENTA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

Los dependientes de comercio

Pidiendo el descanso dominical.—Tiendas apedreadas.

Un grupo formado por unos 500 dependientes de comercio ha recorrido esta mañana casi todos los distritos de Madrid, con objeto de ver si las tiendas tenían cerradas sus puertas, como habían acordado en una de sus últimas reuniones los comerciantes.

La mayor parte de los establecimientos estaban cerrados, pero algunos no, y contra éstos arremetieron los dependientes, apedreando uno situado en el núm. 44 de la calle de San Bernardo, sin causar desperfectos; otro en la calle Mayor, esquina á la de Postas, rompiendo la luna del escaparate, y otro en el núm. 75 de la calle de Toledo, donde no ocasionaron daños, gracias á que su dueño salió á la calle armado con un grueso palo y atemorizó á los que le pedían cerrara.

En calle de Mesón de Paredes, el alcalde logró que se disolviera otro grupo que formaban unos cien manifestantes, prometiendo hacer cuanto pudiese para el logro de sus deseos.

Los dependientes acogieron con aplausos las palabras del Sr. Aguilera.

A la una de la tarde se disolvieron todos los grupos.

Con motivo de las pedradas, fueron detenidos cuatro dependientes.

La guerra en Filipinas

Nueva York 5.—Un telegrama de Manila, recibido durante la pasada noche, da cuenta de un encarnizado combate librado por una columna americana con los moros de Mindanao.

El hecho ocurrió en el distrito de Maciu, donde el enemigo se había parapetado en numerosos fuertes de campaña.

Cuarenta de éstos cayeron en poder de los americanos, quedando muertos un centenar de moros.

El dato de Chabugatan ha muerto á consecuencia de las heridas que recibió en el combate.

El general Davis ha concedido un armisticio á fin de dar ocasión á los demás datos á hacer la paz.—Fabra.

EXTRANJERO

Descubrimiento arqueológico.

Roma 5.—Los periódicos dan cuenta de un importante descubrimiento arqueológico. Continuando la excavaciones en la necrópolis del Foro Romano, se han hallado tres tumbas de muy remota antigüedad.

Los generales boers

París 5.—Los generales boers, después de su visita á París y Berlín, marcharán á Padua y Turín.

Pacificación del Natal

Londres 5.—Telegrafían de Pietermaritzburgo que se ha levantado el estado de sitio en todo el territorio del Natal.

Albaneses y turcos

París 5.—En Constantinopla se acentúan las medidas de rigor contra los albaneses. La agitación política señalada en la Albania, unida á la miseria que reina en la región, motivada por la mala cosecha, preocupa al gobierno de la Sublime Puerta, el cual ha procedido á la detención de algunos albaneses sospechosos.

Sindicatos de inquilinos

París 5.—Se ha constituido en Berna un Sindicato de inquilinos, como resultado de las diferentes asociaciones creadas en Suiza, para defender los intereses de aquéllos.

El rey de Bélgica

París 5.—El rey de las belgas saldrá en breve de Burdeos en su yate «Alberta», con objeto de hacer una excursión por el Mediterráneo. Es posible que toque en algún puerto español.

Dicho soberano se propone guardar el más riguroso incógnito.

LOS AUTOMÓVILES

Un príncipe herido

Athens 4.—El príncipe heredero de Grecia, acompañado de su médico y de un «chauffeur», se dirigía esta tarde en auto móvil á la quinta de Tatoi, cuando de pronto el vehículo, por efecto de una falsa maniobra, cayó en una zanja inmediata al camino, haciéndose pedazos.

El príncipe resultó con dos heridas, una en el ojo derecho y otra en el labio inferior. Su estado no inspira inquietud.

El médico y el «chauffeur» están heridos de más gravedad.—Fabra.

ENTIERRO DE ZOLA

París 5.—El féretro que encierra el cadáver de Emilio Zola ha sido transportado en la mañana de hoy al vestíbulo del hotel de la calle de Bruselas, convertido en cámara mortuoria.

Se han recibido numerosas coronas, entre ellas las del Sindicato de la prensa extranjera, muchos diarios extranjeros también y el Cirulo de Bellas Artes de Madrid.

Dreyfus ha llevado un ramo de flores con la siguiente inscripción: «Alfredo Dreyfus á Zola».

Desde el medio día inmensa muchedumbre se agolpaba junto al edificio, contenida por la policía.

A la una, el féretro fué depositado en la carroza fúnebre, haciéndole las tropas los honores de ordenanza, por pertenecer Zola á la Legión de Honor.

Todas las personas que formaban la presidencia del duelo marchaban con la cabeza descubierta.

Los balcones de las casas del trayecto se hallaban llenos de gente.

cuál había hablado el barón al banquero.

Hay tantos sobrinos que aguardan con impaciencia la muerte de un tío rico, que nada hubiera tenido de extraño que el barón se aguardase; pero Pablo tenía otro modo de ver, amaba á su tío y no codiciaba ni su muerte, ni su herencia; cada año iba á pasar un par de meses á Crisenou, y le agradaba la sociedad de aquel anciano que había conservado la amabilidad de los hombres de la restauración.

«Su tío le escribía dos ó tres veces al año, mientras que su sobrino se había impuesto la obligación de escribirle todos los meses: no había, por lo tanto, motivo de alarma al recibir aquella carta, y hubiera sido difícil explicar por qué el barón, al cabo de diez minutos, no se atrevía á romper el sobre. Era porque había visto la letra de la dirección, y aquella letra no era la del anciano.

«¿Qué podía escribirle un extraño, á no ser el anuncio de una desgracia?»

El rostro fatídico de Simón volvió á surgir ante los ojos de Pablo, y su oración palpitaba con increíble violencia y sus dedos estrujaban aquella carta.

Por fin aquella emoción vaga y misteriosa se fué calmando poco á poco y el barón rompió el sello de lacre rojo que tenía encima de una corona de barón.

El tío era barón también porque tal es el uso ó más bien el abuso que se ha hecho en estos últimos tiempos de un título de familia que se creen todos los individuos de ella autorizados á llevarle.

Pablo de Morgan abrió la carta y acudió en busca de la firma, que era la del guarda-bosque del barón de Crisenou y leyó así:

«Señorito, acaba de suceder una desgracia; vuestro tío, á quien el cielo pareciera prometer largos años de vida, ha dado esta mañana una caída del caballo, de la cual, desgraciadamente, se ha roto la columna vertebral. Hemos ido apresuradamente á buscar un médico, y este asegura que el señor barón tiene apenas dos días de vida. Así, pues, me apresuro á anunciaros tan fatal nueva, y no dudo que vendréis inmediatamente.

La culpa ha sido del señor barón, que ya sabéis hace quince años no montaba más que á Blanquilla, animal pacífico que pasaba entre las llamas sin alterarse; pero Blanquilla ha tenido un potrillo negro, retezón, y al cual el señor barón se ha empeñado en domar, diciendo que en él quería daros un buen caballo de caza para el año que viene.

El potrillo se ha dejado montar durante quince días; pero esta mañana, el señor barón ha querido ir hacia el ferrocarril, pasaba el tren en aquel momento, el potrillo se asustó y de un salto ha salvado una roca de diez pies de altura, arrojando por ella al jinete, al que han levantado unos aldeanos moribundo y sin sentido.

Francisca y yo no dejamos al señor barón y os aguardamos con impaciencia. Vuestro desconsolado servidor,

Germán Maubert, guarda-bosque».

El barón dejó caer esta carta sobre la alfombra, y lágrimas de dolor verdadero brotaron de sus ojos.

«Era que, en efecto, el encuentro de Simón empezaba á dar sus resultados?»

Pablo Morgan despertó á su criado y le mostró la carta; y tal era el estado de su espíritu, que sin saber lo que decía exclamó:

—Haz la maleta y partamos,

Y disponiase á escribir una carta de

Entonces se echó á reír.

«¿Posible es que sea tan necio? — dijo.—Si mis amigos de club me hubieran visto ahora huyendo de una sombra, se hubieran burlado lindamente de mí.

Un farol de gas le indicó claramente un camino, y el ruido de la locomotora le recordó que los tiempos de las preocupaciones, de las brujas y del mal de ojo, ha pasado.

«¡Pobre M. de Valserras! — se dijo.—No le hubiera creído nunca tan supersticioso. Creer que un hombre es portador de la desgracia porque le ha quitado el destino en otro tiempo, no se explica sino en todo caso por el remordimiento. El se portó mal, y el pobre diablo se venga á su manera; es decir, insultándole cuando le encuentra.

El tren acababa de pasar; Pablo de Morgan calculó que tendría tiempo de tomar el siguiente en la estación de Passy y emprendió el camino por el boulevard Montmorency, hablando siempre consigo mismo.

«La prueba de que ese hombre no puede ser augurio fatal para nosotros, es que los que creen en tales tonterías, sostienen que el que causa desgracia á los demás, dispone de la dicha para sí mismo, y acabo de ver á ese pobre diablo arrodillado junto á su hija moribunda y orando de todo recurso, tanto que creo he hecho mal en huir, porque hubiera debido entrar y ofrecerle algún socorro.

Como el barón había obtenido permiso para volver al día siguiente á casa del banquero, aunque á hora menos matinal, formó una benévola resolución, la de llevar consigo un médico, conducirle á la casa en que Simón vivía y proporcionar toda clase de auxilios al anciano y

á su hija, sin que lo supiera M. de Valserras, ni aun Paulina misma.

Era un joven de excelentes sentimientos el barón Pablo de Morgan, y probado está que éstos son los que se arruinan. En cuanto se fijó en el proyecto de socorrer misteriosamente á la víctima de su futuro negro, sintióse reconciliado consigo mismo, y ya desde entonces no pensó más que en su dicha.

La sala de descanso de la estación de Passy estaba casi desierta; y sin embargo, el barón frunció el entrecejo al entrar: acababa de percibir, despidiendo el humo de su cigarro, á uno de los tres jóvenes que habían encontrado aquella mañana en el carruaje, á M. León de Courtenay. El primer impulso de toda persona dichosa es aislarse con su dicha; las expansiones no vienen hasta después.

Pablo Morgan, al percibir á su amigo, tuvo tentaciones de batirse en retirada y continuar á pie su camino á París; pero Courtenay le percibió y le saludó de lejos; Pablo le devolvió su saludo, y como era uno de sus mejores amigos, parecióle mal no adelantarse á hablarle.

Entonces, León de Courtenay le tomó por el brazo y le dijo:

«Vamos á pasear por el andén; tomaremos el aire puro de la noche y hablaremos con más libertad; aún nos quedan diez minutos de espera.

«¿Vives en Passy el verano? — preguntó el barón.

«No por cierto, vengo apenas una vez al año.

«¿Entonces ha sido una dichosa casualidad?»

Una sonrisa un poco burlona entreabrió los labios de León de Courtenay.

Era hombre de unos treinta años y que merecía por completo el dictado de

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos Y ESPECIALMENTE PARA LA **CLOROSIS**

La Somatose estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España
D. FED.º BAYER Y C.º
Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

MEJORAS EN LOS EXPLOSIVOS

Con **Patente de invención** número 23.076, expedida por VEINTE años el 5 de Octubre de 1898 á **Mr. HAROLD BOYD,** de Fair View Wigginton-Tamworth, en el condado de Stafford.—Inglaterra.
Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid**

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE

Bajo la sencilla denominación de THE ESPECIAL, la COMPANIA COLONIAL tiene á la venta en sus dos establecimientos, sitios CALLE MAYOR, 18 y MONTECA, 8, un THE NEGRO SUPERIOR, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de UNA PESETA CAJITA de 60 gramos (cinco tazas).
La COMPANIA COLONIAL expende además diferentes clases de THE negro, verde y mezcla, dosdo cinco pesetas los 480 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,
Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.
Alcalá, 6 y 8, ent.º—Teléfono 517.—Madrid

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de España.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: **MAYOR, 33, principal.**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guyra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pa-ófico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SASTRETEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	4 Octubre 1902	27 Septbre. 1902
	Ptas. Cénts.	Ptas. Cénts.
ACTIVO.		
Oro.....	357.074.164'93	356.764.820'53
Plata.....	485.348.786'50	488.702.129'51
Corresponsales en el extranjero.....	18.845.464'90	18.916.881'43
Reservas (Pagaría del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)	700.000.000	700.000.000
Idem comerciales.....	216.702.128'81	206.936.939'02
Cuentas de crédito.....	106.310.658'05	102.935.197'19
Préstamos y créditos con garantías, Comerciales.....	126.375.721'25	122.076.818'54
Efectos á cobrar en el día.....	1.852.952'46	1.909.216'82
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	9.824.159	10.818.410'53
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.126.652'51	5.204.389'56
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.226.307'23	72.200'79
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	10.976.408'89	10.925.375'98
	2.571.183.658'58	2.557.482.397'55
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Realizadas.....	16.121.308'11	11.528.299'05
Ganancias y pérdidas... No realizadas.....	971.023'89	1.241.948'92
Billetes en circulación.....	1.638.058.525	1.621.774.025
Cuentas corrientes.....	536.248.878'26	550.591.959'24
Cuentas corrientes, oro.....	55.090	
Depósitos en efectivo.....	29.827.768'95	29.069.484'60
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	76.900.361'60	59.496.346'63
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	36.525.612'48	26.275.973'50
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	10.674.419'82	10.674.419'82
Reservas de contribuciones.....	937.973'29	54.989.104'31
Reservas de contribuciones, oro.....	1.948.391	3.147.084'67
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1.838.221'84	1.412.340'12
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	43.870.704'25	9.561.639'66
Tesoro público: por pago de amortización á intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	2.681.645'25	3.137.010'25
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	252.049'09	252.049'09
Diversas cuentas.....	4.271.502'98	4.280.708'29
	2.571.183.658'58	2.557.482.397'55

Ibarra y Compañía SEVILLA

Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Para tener verdadera **AGUA DE VICHY (FRANCIA)**

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Diso anueb. Blanca Navarra S Gran esca. Mendizábal, 31.

CAFÉS

de Puerto Rico, caracallio y moka (nuestro Alario), elaborados á brazo, completo surtido en compostibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4, Tel. 1.470

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

baños. Duchas. Casino. Tarrir

Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º idiomas en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.º

14 FOLLETÍN DE EL CORREO

buen vividor. Era rico, y lo era después de haber derrochado su herencia paterna y materna, y de haber enterrado una media docena de tíos y tías que le habían legado toda su fortuna.

Rico también de experiencia adquirida á su propia costa, era exéptico en demasía; vivía sin creer en nada, sin alegrarse, sin entristecerse, rodeándose de lo superfluo, como otros de lo necesario, y respondiendo á cuantos le hablaban de sentimiento del corazón:

—Ya le conozco, ¡no me embromará!

Así, pues, León, vizconde de Courtenay, sonreía mirando al barón.

—Mi querido Pablo—le dijo—¡no sospechas que me has hecho ganar cien luises!

—¿Yo?

—Si tal; esta mañana hice una apuesta respecto á tí y la he ganado.

Pablo Morgan se estremeció y un ligero rubor coloreó su frente.

—Amigo mío—prosiguió León de Courtenay,—no es natural que un hombre elegante como tú atraviese los Campos Elíseos á las seis de la mañana á pie, preocupado hasta el punto de que apenas distingues á tus buenos amigos, mucho más si en unos cuantos meses vive completamente retirado de su sociedad.

—¡Ah! ¿eso os ha preocupado?

—Ya lo creo; Arturo pretendía que íbas á ver á una griseta de Passy ó de Anteuil.

—¿De veras?

—Yo he afirmado que tenías objeto más serio, y como sé varias cosas que ellos ignoran, he indicado que estabas enamorado de la hermosa Paulina de Valsorres.

—¿Es posible?

—Me han apostado cien luises á que me engañaba, y yo á que no.

—¿Quién sabe!—dijo Pablo,—de todos

modos no sé cómo te compondrás para tu ganancia.

—De un modo muy sencillo; dando á mis amigos mi palabra de honor de que he seguido tus huellas, gracias al instinto maravilloso de Tom.

Entonces el barón se aparebió que un pequeño perro dogo seguía á M. de Courtenay.

—Tom—prosiguió León—tiene un instinto maravilloso y me ha condeado en pos de tí y á través de la verja he podido verte dando el brazo á M. de Valsorres.

—¿Y eso que prueba?

—Amigo mío, he pasado después la tarde en Anteuil en casa de mi antiguo cochero, hoy jardinero del conde de R... que vive á dos pasos de tu amada, y ya no me cabe duda. ¿Cuándo es la boda?

Esta vez el barón ya no disimuló la necesidad de hablar: le venía, y tomando entonces la mano de su antiguo amigo, le dijo:

—Amigo mío, sabes ya demasiado para oponerme á que lo sepas todo.

Y abrió por completo su corazón, en el que se desbordaba la ventura, á aquel amigo de su juventud.

Cuando hubo concluido, León le contó riendo:

—Amigo mío, has hecho un bello sueño!

Y al decir esto subieron en el tren, que ya les esperaba.

Veinte minutos después estaban en la calle de San Lázaro.

—Dimo—dijo entonces León de Courtenay,—¿quieres que te venda mi discreción?

—¡Ehl!—dijo el barón.

—Nada, es muy sencillo; si no anuncio á nuestros amigos tu próximo casamiento, pierdo cien luises.

15 LA HADA DE AUTEUIL

—¿Y bien?...
—Nada, que como eres tan original, pudieras desear que tu matrimonio quedase aún en secreto por algunos días.
—¡Ah! si lo hicieras, te lo agradecería infinito.
—Si, pero perdería cien luises; y como no soy hombre de pedirte los... Sin embargo, posees algunos objetos de arte que á mí me agradan y de los que he tenido deseos siempre.
Pablo se estremeció; había vendido todos sus objetos de arte y no le quedaban realmente más que algunas tontas sin mérito ninguno.
—Me gusta sobre todo—repuso León de Courtenay,—un grupo de bronce que tienes encima de tu chimenea y que representa una bacante dando de beber á un sátiro.
Pablo respiró: entre los objetos distintos vendidos, éste se conservaba.
—Te lo enviaré mañana—dijo.
—No, yo iré á buscarle; adiós, cuenta conmigo; enviaré cien luises á Arturo y le diré que he perdido.
Ambos amigos se separaron. León para ganar el boulevard Malesherbes, y Pablo Morgan la calle de Helder.
Cuando Pablo entraba en su casa, el portero le presentó una carta.
—Esta carta había llegado por el correo de provincias aquella tarde y llevaba el timbre de Vierzon.
—Una carta de Crisenon—dijo—es decir, de mi tío.
Y su corazón palpitó con súbita inquietud; y Simón, el mendigo, se presentó de nuevo á su mente.

VI

El barón Pablo Morgan habitaba un entresuelo alhajado según la costumbre

de los solteros hace algunos años, y conservaba un criado, cosa impracticable hoy, sobre todo para quien no cuenta más que con seis mil libras de renta.

Este criado, sin embargo, le había visto nacer, le servía sin reclamar salario, y había asistido al doloroso espectáculo de su ruina.

Antonio era un tipo del siglo anterior, trasplantado en éste.

Cuando vió á su amo arruinado, le dijo:

—El señorito hace mal en retirarse del mundo; cuando hayamos consumido nuestros últimos cien francos dignamente y sin alterar nuestro plan de vida, no dejaremos de encontrar alguna riza heredera: ¡me indicará la salida!

A lo cual Pablo había respondido:

—Estoy enamorado y no tengo el menor deseo de levantarme la tapa de los sesos en seis meses.

Antonio, pues, se había instalado como había podido en el nuevo alojamiento, que no tenía más que tres piezas.

Por la noche hacía su cama en el comedor, y el barón tenía para su criado atenciones desconocidas. Aquella noche, á pesar de la emoción que de él se apoderó al recibir la carta que le había dado su portero, no olvidó, como de ordinario, abrir la puerta sin ruido y caminar de puntillas, ganando su cuarto por un corredor que comunicaba con la antesala.

Una vez en su cuarto, encendió una bujía y se acercó á la chimenea.

La carta que, como hemos visto, tenía el timbre de Vierzon, donde el joven tenía un tío, nada podía ofrecerle de singular. Había sido puesta en el correo de Salbris y era indudable que procedía del antiguo castillo de Crisenon, vivienda habitual de su anciano tío, del